

精准发力求实效 优质均衡触手可及

——优化基础教育资源配置的四川探索

3月6日下午，习近平总书记看望参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员并参加联组会时发表重要讲话，为建设教育强国、科技强国、人才强国指明前进方向，凝聚奋进力量。习近平总书记强调：“要着眼现代化需求，适应人口结构变化，统筹基础教育、高等教育、职业教育，统筹政府投入和社会投入，建立健全更加合理高效的教育资源配置机制。”

近年来，四川人口总体呈现“两增两减”态势，即省会成都为主增加、多数市(州)减少，中心城区为主增加、多数县(市、区)减少。四川积极适应学龄人口变化，把握变量、做强增量、优化存量，不断优化基础教育资源配置，城乡教育呈现出新的发展面貌。

说起求学经历，绵阳市三台县芦溪镇学生肖若熙的评价是“一路顺畅”。2021年她通过随迁子女政策，进入一所新建的优质公办初中就读。去年9月，她以优异的成绩进入了自己心仪的高中。如今，越来越多的家庭和学生，有着和肖若熙一样的感受。

三台县是川中丘陵地区的百万人口大县，2020年以前，该县学校分布散、教师配备弱、运行成本高，一边是农村学校办学困难、日益凋敝、“门可罗雀”，一边是少数城镇学校“异军突起”“一位难求”。近年来，三台县加快推动学校布局与人口流向配套、资源配置与就学需求对应，着力推进大学区治理，建立以区域强校、县域名校为龙头的“城乡办学联盟体”，县域学校空间结构从分散低效向集约高效转变，优

质教育资源供给不断增大。

涪城区是绵阳市的中心城区，伴随新型城镇化的推进，据学龄人口监测显示，到2023年，全区接纳了28447名进城务工人员随迁子女就读，占到了区域义务教育阶段学生总人数的41.8%。面对人口变化给教育提出的新挑战，2022年，涪城区首创开展“基础学位+共享学位”相结合的招生模式，打破地域、城乡限制，允许学生在整个区域内选择学校。三年来，学位共享政策稳步推进，提高了资源使用效率，有力地促进了教育公平。

绵阳市是我省坚持前瞻布局，着力提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性的一个缩影。近年来，我省在完善学龄人口动态监测体系、优化学校布局调整、学校贯通发展、教师资源配置、“钱随人

走”“钱随事走”教育经费保障机制等方面不断细化工作举措，并以“清单制+责任制”形式逐项推进落实，人民群众的教育获得感不断增强。

“学区制改革让山区学校焕发生机！”眉山市洪雅县柳江镇柳江学区花溪中学校长李志勇激动地说，“截至2024年，学校市级以上骨干教师由学区成立前的13人增加到30人，学生人数由2000年的400余人增长到1440人，均达到历史最高水平。”

花溪中学所在的柳江镇位于县域的南部山区，长期以来，该区域学校不同程度存在生源外流、资源闲置、课程难开齐开好等问题。2021年4月，洪雅县推进学区制改革试点工作，成立柳江学区统筹管理4个山区乡镇的8所中小

学。

洪雅县以教师编制、职称等关键因素为突破口，在同一学区内实行教师调配、职称评聘、教育管理、经费调配、资产使用“五个统一”。几年来，柳江学区内的教师流动起来了，边远学校的课程开齐开好了，闲置设备器材也充分利用起来了。资源利用更加高效，教育质量稳步提升，让越来越多家庭不再“舍近求远”，选择在“家门口”就近就读入学。

近年来，四川着力以深化学区制治理和集团化办学改革促进基础教育扩优提质，进一步调整划分县域内义务教育学区882个，规划遴选1000所义务教育优质发展共同体领航学校，1所领航学校带领4所以上薄弱学校集团化发展，推动全覆盖建设城乡学校共同体，打破了校园“围墙”，城乡间教育资源要素充分流动起来。

马雪梅是甘孜州康定中学的英语教师，如今，她的课堂通过网络直播，覆盖到了更为边远的农牧区学校。让她没有想到的是，不少在网络“那头”的班级，平均成绩超过了网络“这头”的本班。

在甘孜州，越来越多薄弱地区和薄弱学校依托“四川云教”，将外来资源“内化”为本土优质资源，越来越多本土优秀教师走上网络平

台。网课教师们既有前沿视野又接地气地讲授，受到了越来越多边远农牧区师生的喜爱。

教育优质均衡发展之路上，四川绝不让一名学生落下。近年来，四川坚持内涵建设，以信息技术助力教育高质量发展。推广“四川云教”远程教育教学模式，构建义务教育阶段9大学科资源服务体系。推动基础教育优质资源下沉和远程共享，实施基础教育“网链共享计划”，制定实施方案，组建教学联盟，构建覆盖全省中小学校的便捷可及、公益的基础教育优质资源远程共享体系。依托四川中小学智慧教育平台，整合优质数字教育资源，建设以服务教师备课、上课、作业设计和教师培训为导向的省级教育资源平台。一根网线，一条“网链”，让师生共享优质资源，教育乘“云”而上。

四川教育系统将着眼当前与长远，平衡供给与需求，兼顾规模与质量，协调整体与局部，着力破解学位供需失衡、师资结构矛盾、资源配置不优等问题，按照“学位适配人口、学校贯通学段、学区统筹资源、市县共管结合、集团共享优质”的思路，建立与人口变化相协调的教育资源统筹调配机制，努力办好人民满意的教育。

(鲁磊 陈朝和)

图片新闻

“警”心呵护 伴成长



为营造安全有序的校园周边环境，自今年3月起，甘孜州理塘县公安局在辖区各中小学(幼儿园)全面推行“护学岗”工作机制，通过警力定点值守、动态疏导交通、联动多方协作等方式，为广大师生平安出行保驾护航。图为近日，民警在理塘县木拉镇小学门口维护秩序。

(郑力 叶强平 摄影报道)

校园速递

XIAO YUAN SU DI

南江县朝阳小学 科学课程激发学生创造活力

本报讯 近期，巴中市南江县朝阳小学开设人工智能与机器人课程，旨在培养学生科技创新精神，增强学生“爱科学、学科学、用科学”的兴趣和能力。

课堂上，来自广东省深圳市优必选科技有限公司的卿威老师围绕“人工智能的感知”主题，带领学生了解人工智能的关键技术，并通过编写相应的程序，帮助机器人感知环境并做出反应，为该校学生带来

了集趣味性、知识性于一体的独特体验。

“开设人工智能与机器人课程，旨在顺应时代发展趋势，让学生接触前沿科技，提升科学素养，为未来的学习和职业发展打下坚实基础。”学校负责人介绍，随着课程的深入开展，学校将安排专业老师定期组织实践和竞赛活动，为学生提供更多学习和展示的机会。

(郭书美)

我心中的科学家精神 三等奖作品

讲好科学家故事 争做新时代少年

成都市盐道街小学(528校区) 张珂嘉

在我国，有许多伟大的科学家，他们砥砺前行，励精图治，为了祖国的繁荣昌盛努力奋斗，换来了我们今天的幸福生活。

钱学森爷爷被誉为“中国航天之父”“中国导弹之父”。新中国成立后，他毅然决然地放弃了国外的优厚待遇，一心想到祖国。哪怕遭遇重重困难，他也没有放弃。凭借着心中对祖国深深的热爱，最终突破重重阻碍回到祖国。回国后，他开创并领导了中国航天事业，主持完成了我国首颗人造卫星“东方红一号”、首枚导弹“东风一号”和首颗原子弹的研制工作，奠定了“两弹一星”工程的核心技术基础，为中国航天事业作出了卓越的贡献！

屠呦呦奶奶作为我国的抗疟疾先锋，发现了青蒿素，为全球的抗疟事业作出了巨大贡献，挽救

了全球数百万名患者的生命。为研究青蒿素，她没日没夜地反复试验，即使累倒了也没有放弃，这种持之以恒、不怕失败的精神，激励着无数科研工作者不断探索和创新！

还有袁隆平爷爷，他一生都在田间地头，为培育出高产的杂交水稻而努力。他不怕苦，不怕累，顶着炎炎烈日，在稻田里观察、钻研，发明出“三系法”籼型杂交水稻，成功研究出“两系法”杂交水稻，创建了超级杂交稻技术体系。他的科研成果不仅造福了亿万人民，更为实现全球粮食安全和可持续发展奠定了坚实基础。

作为小学生的我，要积极学习科学家们爱国、敬业、奉献、创新的精神，在学习中不怕困难，努力提升自己，将来也为祖国贡献自己的力量。

“青蒿素之母”——屠呦呦

成都市七中育才附属小学银杏分校 陈思怡

“呦呦鹿鸣，食野之蒿”，这是我从报纸上看到的一句话，让我知道了在世界的东方有一位杰出的女性科学家，被誉为疟疾患者的拯救者，她就是“青蒿素之母”——屠呦呦。

1969年，屠呦呦接到了抗疟药研制任务。工作的头两个月，她遍寻历代医籍和本草，还向知名的老中医讨教主意。在搜集了2000余方药后，她整理出以640余方药为主的《抗疟单验方集》，胡椒、辣椒、青蒿均在其中。而那时胡椒更加吸引屠呦呦的注意。鼠疟模型疟原虫实验中，胡椒提取物的抑制率达到了84%。

七月，正值海南雨季流行的季节，屠呦呦带着两名同事来到了海南，准备试验胡椒提取物的临床效果。一开始的效果不错，服用胡椒提取物后，患者的症状得到了明显减轻。很快，细心的屠呦呦就在患者的血液中发现引发疟疾的原虫依然存

在，患者的病症并没有得到根本解决，治标不治本。这不是抗疟的最终目的，曾经被寄予厚望的胡椒也被淘汰了。于是屠呦呦重新寻找目标，这一次青蒿进入了她的视线。在一次次屡战屡败、屡败屡战的坚持下，她终于在1971年10月第191次实验中，得到了青蒿乙醚中性提取物，抗疟症的抑制率达100%。1972年7月，她在东直门医院试药观察一周，证明青蒿乙醚中性提取物无毒后，8月份再赴海南。这一次在疫区的临床试验大获全胜，不但对所有类型的疟疾均有效，而且起效快，不再复发。此后，研制青蒿素药物工作在全国展开，1975年制药成功。迄今为止，青蒿素已挽救全球数百万名患者的生命。

知晓屠呦呦的故事后，我明白了一个道理，勇者面对困难，强大的是他们的信念和决心，而非非权衡成功率的大小。

最可敬的人——钟南山

成都七中育才学校华兴分校 黄川渊

2020年初，新型冠状病毒感染暴发，84岁高龄的钟南山爷爷任国家卫生健康委高级别专家组组长，驰援武汉。他判断新型冠状病毒感染“肯定人传人”，并提出“没有特殊情况不要去武汉”的告诫，自己却又义无反顾地奔赴抗疫一线。他带领团队开展临床救治和科研攻关，并积极开展国际合作，将“中国经验”迅速介绍给全世界。

据了解，钟南山爷爷还参加了2003年非典疫情防治工作。面对这样一种前所未有的疾病，他以其专业知识和丰富经验，否定了“典型衣原体是非典型肺炎病因”的观点，从而为及时制定救治方案提供了决策依据。敢于下这个判断，是因为他查看过每一位患者

的口腔。有朋友悄悄问他：“你就不怕判断失误吗？有一点点不妥，都会影响你的声誉。”钟南山爷爷则坚定地说：“科学只能实事求是，不能明哲保身，否则受害的将是患者。”

日常工作中，钟南山爷爷兢兢业业，无私奉献，不断创新，在呼吸系统疾病领域取得了卓越成就，救治了大量患者的生命。生活中，钟南山爷爷是一个酷爱运动的体育健将。他喜欢跑步、打羽毛球、踢足球、打篮球，运动场上他矫健的身姿成为了一道靓丽的风景线。

钟南山爷爷不计个人安危、无畏地追求未知、勇敢地探寻真相、不断地推动科学创新的精神和做法，值得我们每个青少年学习。

我心中的英雄

成都市盐道街小学卓锦分校 马婧熙

在我心里，有一位超级英雄，她虽然没有超能力，但凭借一棵小草，拯救了全球数百万人的生命，她就是屠呦呦，第一位获得诺贝尔生理学或医学奖的我国科学家。

屠呦呦的故事，简直就像童话故事里寻找魔法药的冒险故事。在很久很久以前，有个叫疟疾的坏蛋，让好多人生病受苦。屠呦呦就像个勇士，不畏艰难险阻，决心找出打败疟疾的方法。她凭借自己聪明的脑袋和不放弃的决心，到处找啊找，还翻阅了好多好多古老的书籍，终于在一本古老的书里，她发现了青蒿这个东西。于

是，她又变身小厨师，开始尝试用各种方法烹饪青蒿，希望能研制出治愈疟疾的良药。

屠呦呦试了好多次，也失败了好多次，但她就像我们玩游戏时遇到难关一样，从不轻易说放弃。终于有一天，她成功啦！从青蒿里找到了能治病的宝贝——青蒿素。

屠呦呦的故事告诉我，科学家精神就是不怕难，一直试，直到找到答案。就像我们学新东西时，也要有耐心，多试试，不怕失败。屠呦呦用她的聪明和坚持，让世界变得更美好。在我心中，她就是那位最闪亮的超级英雄！

公告

2025年2月12日，根据群众举报，我分局执法人员在中国邮政成都天府机场邮件处理中心收发室查获：钻石(荷花)41条、中华(硬)39条、黄鹤楼(硬1916)15条等，共计8个品种121条烟草制品。请物主于本公告发布之日起六十日内到成都市烟草专卖局高新区分局我分局(地址：成都市高新区神仙树西路5号)接受处理。若逾期不接受处理，我分局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。成都市烟草专卖局高新区分局 二〇二五年三月十二日

公告

2025年3月5日，我局执法人员根据群众举报，联合公安交警，在成都市青白江区桂平大道四川豹仓供应链，查获一批利用绿色编织袋纸箱包装的香烟：云烟(软珍品)102条、娇子(X)92条、娇子(蓝时代)72条等，共计4个品种423条。根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条之规定，请当事人于60日内前往我局接受调查处理，逾期未到我局将依法处理。电话：028-83668302 地址：成都市青白江区新河路9号 成都市青白江区烟草专卖局 二〇二五年三月十二日

公告

2025年3月4日，我局执法人员根据群众举报，在成都市青白江区桂平大道四川豹仓供应链，查获一批利用无标识纸箱、灰色编织袋纸箱包装的香烟：云烟(软珍品)102条、娇子(时代阳光)72条、娇子(蓝时代)62条等，共计5个品种272条。根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条之规定，请当事人于60日内前往我局接受调查处理，逾期未到我局将依法处理。电话：028-83668302 地址：成都市青白江区新河路9号 成都市青白江区烟草专卖局 二〇二五年三月十二日